

# ZORIANOL

Anul V, nr. 896

JOI

10 Iunie 1993

4 pagini — 30 lei

Program de  
audiențe : 9-13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII, APARE ÎN VALEA JIULUI

Urmărind simplificarea aparatului birocratic, la RAH s-au numit trei directori, în loc de unul singur

## NU MOR CAIL, CÂND VOR...

Marti, 8 Iunie, la ora 12, hoiturile Regiei Autonome a Huilei gemeau de lume. La întâlnirea cu dl. secretar de stat Victor Hrebenciuc, dl. Dumitru Popescu, ministrul industriilor și dl. prefect Georgel Răican, au venit cei 39 de lideri de sindicat care formează Liga Sindicatelor Miniere "Valea Jiului".

Consultările cu sindicatele, la care presa nu a fost primită (cu excepția televiziunii, care a putut să tragă câteva cadre. Cadre de conducere), au durat mai puțin de o oră, după care dl. Hrebenciuc a propus o pauză de 15 minute. Știut fiind că punctualitatea nu este punctul nostru forte,

pauza s-a lungit la 12 sferturi de oră. Timp în care dl. ministru Popescu a avut tot răgazul să se depresurizeze de sindicat, de ale cărui presiuni s-a plâns tot timpul.

Domnul Gâf Deac, ministru secretar de stat în Departamentul minelor, omul în a cărui cărcă sindicatele au pus toată responsabilitatea pentru situația creată în Regie, nu a participat la discuții. Probabil i s-a recomandat să nu apară în fața mlnerilor, știut fiind că acestuia-i contestă vehement, cerându-i demisia, iar apariția lui în fața ortacilor n-ar avea alt efect decât creșterea tensiunii.

În fine, la ora 16 dl. Hrebenciuc își întoarce fața spre noi și comunică faptul că în urma consultărilor cu dl. prim ministru Văcăroiu, acesta a recomandat formarea unei comisii guvernamentale alcătuită din Octav Cosmâncă, Filimon Viorel, Mihai Ion și dl. Baicu. Această comisie va avea sarcina ca, timp de trei ore, să analizeze documentația, iar la ora 19 să aducă la cunoștința sindicatelor concluziile la care a ajuns.

După încă o pauză de trei ore, comisia a revenit în fața liderilor sindicali cu trei pagini de concluzii, răspândite în eter de vocea bine timbrată a d-lui secretar de stat O. Cosmâncă. S-a apreciat că Regia „a depus eforturi stăruitoare”, obținându-se realizări importante: creșterea producției de uleiă cu 10 la sută față de anul precedent, simultan cu scăderea costurilor de producție cu 35 la sută. Însă s-au înregistrat și deficiențe în modul de utilizare a fondurilor, plăți nelegale către anumite firme particulare, achiziționări de materiale prin încălcarea prevederilor legale. Împotriva acestora, Consiliul de administrație al Regiei a

Vali LOCOTA

(Continuare în pag. a 4-a)

## CONSĂTUIRE INTERJUDEȚEANĂ

Astăzi și mâine, la Arad, are loc o consfătuire interjudețeană cu privire la Taxa pe Valoare Adăugată (TVA). Dintr-o sursă bine informată aflăm că la această reuniune, organizată de Ministerul Finanțelor, vor participa directorii administrațiilor financiare, șefii circumscripțiilor fiscale de la orașe, toți din județele Hunedoara, Arad, Timiș, Caraș-Severin. (T.S.)

## Școala Generală nr. 1 Petroșani 120 de ani

Astăzi, la ora 13, la sediul vechi al Școlii generale nr. 1 din Petroșani are loc o festivitate aniversară cu prilejul împlinirii a 120 de ani de la înființarea, în 1873, acestei instituții de prestigiu în învățământul din această zonă.

Dorim acestel școli strămoșeasca urare „Crescat floreati” (În pag. a III-a, oferă amănunte dl. prof. Petre Mirea, directorul școlii).

## La o aniversare

Acum, în ceas aniversar, gândurile de recunoștință se îndreaptă spre generațiile de dascăli și elevi care s-au succedat în Școala generală nr. 1 din Petroșani, iar celor de azi urările de sănătate și noi împliniri profesionale în nobila lor activitate.

prof. Mircea MUNTEANU, I  
inspector școlar

## O firmă care poate oferi ceea ce ne lipsește

Suntem cu numai câteva zile înainte de debutul vacanței de vară. Perioada concediilor este atât de apropiată încât, încă de pe acum hotelurile sunt în alertă. Se bănuște, și nu fără temei că, datorită prețurilor mari practicate pe litoral, destul de puțin reflectate în calitatea serviciilor turistice, în număr mare de turiști vor prefera muntele. Cum Parângul și Retezatul au constituit totdeauna un punct de mare atracție turistică, ne-am propus să trecem în revistă pentru cei interesați care este starea hotelurilor din Petroșani, la această oră, în ce măsură ele sunt pregătite pentru a oferi o bază de plecare turiștilor ce vor urca pe munte venind prin Petroșani. Pentru astăzi o discuție cu doamna ELENA BUTUCEA, cea care ne va prezenta detaliat situația S.C. „VOLEA TULIPAN COMTUR” S.R.L., societate care are la dispoziție un hotel și un restaurant, clădire aflată în plin centrul Petroșaniului, exact la poalele dealului Institutului, adică la începutul drumului de acces în drumetii spre cabanele Rusu, IEFS și mai departe, în Parâng

— Nu sunt singură în administrarea Bazei comerciale și turistice a Societății comerciale VOLEA TULIPAN S.R.L. Formez împreună cu colega mea VOICHIȚA NICORIGI, un tandem perfect. Ne suplînim și colaborăm impecabil, ceea ce se răsfrînge pozitiv asupra activității societății. Societatea noastră a luat ființă în anul 1992, mai exact în august 1992. Activitatea a fost preluată de la SG Realcom SA. Funcționăm în locație de gestiune. Hotelul cuprinde 29 de camere, cu un unu, două și trei paturi. Adică 65 de locuri. Lunar, capacitatea hotelului este ocupată în proporție de circa 70 la sută, ceea ce, apreciem noi, este satisfăcător. Practicăm prețuri accesibile față de alte unitați. Camera cu un pat costă, pentru o noapte numai 1180 lei. Un loc într-o cameră cu 2 paturi costă 915 lei iar un loc într-o cameră cu 3 paturi numai 840 lei. Pe cât posibil nu dorim să marim prețurile pentru a veni în ajutorul

Horațiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

## NEDEIA VULCĂNEANĂ

Astăzi: Închinarea titlurilor de „CETAȚEAN DE ONOARE”

■ În deschidere, simpozionul „25 de ani de activitate a Liceului Vulcan”

Astăzi, începând cu ora 12, Liceul Vulcan va fi, din nou, gazda altor două manifestări din cadrul „Nedeii vulcanene”. Este vorba, în primul rând, de simpozionul ce va marca 25 de ani de activitate a acestui liceu, unitate de elită a învățământului din Valea Jiului.

Această manifestare va fi urmată de ceremonia decernării titlurilor de „Cetățean de Onoare” al orașului Vulcan unor personalități marcante din viața socială

și culturală a acestui oraș. Vor deveni astfel, cetățeni de onoare domniile prof. Gheorghe Antoce, dr. Anatol Gurtavenco, ing. Alexandru Teodor, Vasile Sufletu, Petru Rad precum și doamnele dr. Gabriela Navradi și dr. Maria Blaj.

De asemenea, vor fi distinși cu titlul de „Cetățean” al orașului Vulcan o serie de tineri care își desfășoară activitatea și care locuiesc în acest oraș, tineri care

anul acesta au împlinit vârsta de 18 ani. Este vorba despre Elena Demian, Cosmin Dărămuș, Gabriela Georgescu, Mihaela Hădărean, Liliana Macovel, Mariana Mereuță, Angela Buta, Dumitru Delidie, Melania Gache, Mihaela Hăita, Adriana Moras, Ramona Părvulescu, Marius Săciu, Loredana Echert, Florin Marin, Remus Secula, Cristina Șorodoc, Erica Wapke și Ramona Sburlea. Tiberiu VINȚAN

În zilele de 28 și 29 mai a.o., la Turnu-Măgurele s-a desfășurat al cincilea Simpozion Național de Parazitologie cu participare internațională, având tema „Poliparazitismul la om, animale, plante și mediu”. În cadrul simpozionului — la care au participat reprezentanți ai Academiei Române, Academiei de Medicină, Institutelor și facultăților de profil din țară, precum și invitați din Rusia, Republica Moldova, Franța, Italia și Ucraina — au fost prezentate 131 de comunicări și referate științifice. Șase dintre acestea au aparținut invitaților de peste hotare.

Singurul participant din județul nostru la acest simpozion a fost dl. dr. Gheorghe Cristea, președintele Asociației Parazitologilor din România — filiala Valea Jiului. Într-o discuție recentă l-am rugat să relateze despre ce s-a vorbit la această manifestare. „Pe noi — mi-a spus dl. doctor Cristea — ne-au interesat problemele de trichineloză, care au fost prinse în 31 de lucrări științifice din 131 prezentate. Din

acestea 31, 11 sunt din Valea Jiului și aparțin medicilor umani și veterinari care lucrează în această zonă. Per total, județul Hunedoara, a fost reprezentat cu

registrați o participare mai largă — Lucrările prezentate n-au fost în extenso, ca la Vulcan, ci doar în facsimil, în rezumat. O revelație a simpozionului au constituit-o

să aducă, în afară de mușchii pilieri sau radiali ai diafragmei, și limba în totalitate”. „Observați accentuat în totalitate. De ce?”. „Pentru că repartiția lar-

ca fiind bolnavi. De aici necesitatea ca toți cei care au avut focare sau țîn porcii în locuri insalubre să se adreseze organelor sanitar-veterinare pentru a efectua tratamentul curativ sau preventiv. Tratamentul este sigur doar după 15 administrări, conform protocolului dispus de medicul veterinar. Medicamentele necesare, produse de firma „FIB-DAS”, se mai găsesc încă la toate circumscripțiile sanitar-veterinare din Valea Jiului. Noi am examinat, în acest an, 1665 de porci dintre care 230 au fost găsiți ca fiind bolnavi. Dorința e ca numărul acestora să scadă ea urmarea a tratamentelor și înțelegerea de către proprietari a necesității de a prezenta animalul pentru diagnosticare și tratament”. „Cât costă tratamentul?” „La ora actuală, cu medicamentele existente, între 4-5000 lei pentru un porc de 100 kg. Este posibil, însă, ca prețul să crească deoarece medicamentele sunt în import, iar costul lor fluctuează funcție de cursul valutar”

Gheorghe OLTEANU

## Valea Jiului a surclasat restul țării

14 lucrări, în afară de cele 11 — și anume: una de la Hateg și două de la Deva. Nu exagerez deloc spunând că lucrările noastre au fost foarte bine apreciate de către participanți. Mai mult, se are în vedere un schimb de experiență între județele care au început să fie bătute de trichineloză și zona noastră, care este recunoscută atât ca pol al acestei boli, cât și al cercetării”. „D-le doctor, ce diferență este între ceea ce a fost la Vulcan și simpozionul de la Turnu-Măgurele?” „Diferența este ca s-a în-

lucrările prezentate de medicii legiști și cei veterinari, referitoare la diagnosticarea trichinelozei la om”. „Există noutăți în domeniul trichinelozei?” „Da. La noi în țară a apărut Trichinella Nativa. Aceasta, spre deosebire de Trichinella Spiralis, are chistul rotund și este mai periculoasă, rezistând până la 120-130 de grade Celsius. Un alt aspect reținut de participanți a fost acela prezentat de lucrarea în care se demonstrează repartiția cea mai mare a larvelor de Trichinella în limba porcului. De aici, și necesitatea ca, la examinare, cetățenii

velor nu este proporțională pe toată suprafața, concentrarea maxima fiind pe fața ventrală. În caz că proba este negativă, limba se inapoiază. Evident că ea se reține în caz de infestație”. „Mi-ai spus ceva și despre problema tratamentului țintit practicat pentru prima oară în Valea Jiului și despre care ai vorbit și la simpozion. Ce-i aceasta?” „Este vorba de tratamentul experimental aplicat direct, în timpul vieții, la porcii depistați



# Proiectul bugetului local

## Administrația Publică a Municipiului Petroșani

În conformitate cu art. 93 din Legea nr. 69/1991 privind administrația publică locală, aducem la cunoștință publică proiectul bugetului local pe anul 1993.

Locuitorii municipiului Petroșani, pot face contestație cu privire la structura bugetului local, în termen de 15 zile de la publicare.

Contestațiile vor fi soluționate odată cu adoptarea de către Consiliul local al municipiului Petroșani, a bugetului local pe anul 1993, în ședința de consiliu din 24 iunie 1993.

### CAPITOLUL I — VENITURI

— Venituri curente 188 112		Program an 1993
A. Venituri fiscale 170 162 (mii lei)		
Impozite directe 169 462		
1. Impozitul pe profit	3000	
2. Impozite și taxe de la populație	56 700	
a) Impozitul pe terenurile agricole ale populației	200	
b) Impozitul pe veniturile liber profesioniștilor, meseriașilor și altor persoane fizice, independente și asociațiilor familiare	11 000	
c) Impozitul pe clădirile și terenurile populației	2 800	
d) taxa asupra mijloacelor de transport deținute de persoane fizice	6 000	
e) taxa de timbru asupra succesiunilor și alte taxe de timbru de la populație	36 000	
f) alte impozite și taxe de la populație	700	
3. Alte impozite directe 109 762		
a) taxa pentru folosirea terenurilor proprietate de stat	2 162	
b) Impozitul pe clădiri de la persoane juridice	93 800	
c) taxa asupra mijloacelor de transport deținute de persoane juridice	13 800	
A. 2. Impozite indirecte 700		
1. Impozitul pe spectacole 500		
2. Alte impozite indirecte 200		
a) taxe de timbru de la persoane juridice	—	
b) majorări și penalități de întârziere pentru veniturile vărsate la termen	200	
c) alte încasări din impozitele indirecte	—	
B. Venituri nefiscale 17 950		
1. Vărsăminte din profitul net al regiilor autonome de subordonare locală 1 000		
2. Vărsăminte de la instituțiile publice 2 700		
a) taxe pentru examinarea conducătorilor de autovehicule eliberarea permiselor de conducere și alte venituri privind circulația pe drumurile publice	—	
b) Vărsăminte din disponibilitățile instituțiilor publice și activități autofinanțate	2 700	
3. Diverse venituri 14 250		
a) venituri din recuperarea cheltuielilor de judecată, impuștat și despăgubiri	500	
b) venituri din amenzi aplicate potrivit dispozițiilor legale	8 000	
c) restituiri de fonduri din finanțarea locală a anilor precedenți	—	
d) venituri din concesiuni	5 250	
e) încasări din alte surse	500	
C. Venituri din capital 250 000		
1. Venituri din valorificarea unor bunuri ale statului —		

## O firmă care poate...

(Urmare din pag. 1)

turistilor. Întreprindem, în prezent demersuri pentru a obține clasificare „Hotel cu 1 stea”. Restaurantul oferă micul dejun și pensiune completă. Meniuri bogate, un personal specializat în arta culinară. Ne străduim să oferim servicii cât mai bune, deși suntem conștienți că există încă loc pentru mai bine. Cumpărătorii noștri nu ne ocolesc. Și nici turiștii. De foarte multe ori suntem solicitați pentru mese organizate, tocmai datorită prețurilor foarte mici, comparativ cu alte unități similare din țară, la același grad de confort cu al nostru. Terasa este întotdeauna deschisă. Bere — la discreție (n.r. — în ziua documentării se aflau în vânzare 3 sortimente de bere indigenă, și două din import). Oferim meniuri bogate,

variate, de la gustări, grătare, până la ciorbe — ne-am făcut un renume în Petroșani din ciorba de burtă servită la noi — și mâncăruri gătite.

Daș succesul în afaceri al SC VOLEG TULIPAN SRL este asigurat în primul rând de excelența calificare a personalului. Și numai spațiul restrâns ne împiedică să dăm numele tuturor. Amintim totuși, alături de doamnele Elena Butucea și Voichița Nicorici, pe șeful bucătar, doamna Ioana Pietraru, „o fată de milioane” cum o caracteriza un consumator, pe Elena Cojocaru, Nicoleta Stoica, Irina Jecan, sau pe Leon Marinel, pe recepționerele de hotel Doina Bușneag, Elvira David, Doina Ilie. Sunt oameni cu știința turismului și a comerțului care fac ca în hotelul SC Tulipan SRL să se simtă turistul ca acasă. (Călin Holban)

a) venituri din valorificarea unor bunuri ale instituțiilor publice	—
b) venituri din vânzarea locuințelor construite din fondurile statului	250 000
TOTAL VENITURI PROPRII 438 112	
D. Subvenții primite din bugetul de stat din care:	
a) Subvenții primite de bugetele locale pentru asigurarea protecției sociale a populației pentru energie termică și transportul urban și călători	255 410
b) Subvenții primite de bugetele locale pentru investiții	53 000
TOTAL VENITURI 746 522	

### CAPITOLUL II — CHELTUIELI

1. Sănătate 128 000		Program an — mii lei —
2. Cultură și artă total 5 060		
din care:		
— Muzeu	2 122	
— Bibliotecă	2 938	
TOTAL 5 060		
3. Asistență socială total 22 200		
din care:		
— Cantina de ajutor social	21 553	
— Ajutoare sociale	647	
TOTAL 22 200		
4. Gospodărie comunală și locuințe total 330 300		
din care:		
— Întreținere și reparații străzi	37 855	
— Iluminat public	17 416	
— Salubritate	11 002	
— Energie termică	239 999	
— Zone verzi	11 028	
— Punct termic PT 3 A Aeroport — lucrări în continuare	13 000	
TOTAL 330 300		
5. Cheltuieli pentru organele locale 60 053		
6. Transporturi și comunicații 55 411		
7. Alte acțiuni — Centrul militar 21 971		
8. Finanțare, proiectare, gaz metan, drum tranzit Petroșani, construcții locuințe 103 527		
9. Fond de rezervă bugetară 20 000		
TOTAL CHELTUIELI 746 522		

Viceprimar,  
Gabriel CRISTESCU

## Procopiusului meu

Bătrânul Procopius din Caesarea este omul care a știut atât de bine să scrie, încât a împărțit în două chiar și istoria, precum biblicul Moise a despărțit Marea Roșie. O parte era scrisă pentru contemporani, iar alta pentru urmași. Un om ca Procopius, mare duplicitar, nu putea să moară așa, cu una cu două, cum s-ar fi convenit. De-a lungul timpului, el s-a multiplicat în propria-i nimicnicie în milioane de exemplare.

Aceste fapturi nu numai că au însoțit istoria, dar s-au perfecționat continuu în secretomanie. Astăzi Procopius nu mai scrie și nici nu mai vorbește. Nu mai are atâta energie, are mai multă gură și mai mulți hemoroizi și maxilarul superior îi e luxat de atâtea laude, dar totuși nu se lasă: se mândrește a fi scris o altă Istorie Secretă, atât de secretă încât ea nu a fost scrisă și vorbită niciodată.

Procopiusul contemporan, cu ochii urduși de atâtea cucăit prin ședințele de partid, deși este lipsit de operă, încearcă în continuare să se mențină în istorie. La o asemenea ambiție v-ați așteptat la cine știe ce istețime din partea lui. Nu, nici vorbă de așa ceva! Nimeni nu l-a văzut și nu-i cunoaște deșteptăciunea.

Cu toate acestea, în fața multor proști el trece drept un mare înțelept.

Acum doi ani, un Procopius a avut noroc în alegeri și a ajuns președinte. De cameră, spre îngrijorarea neveste-si. Cu încă puțină șansă ar fi putut ajunge foarte ușor rege sau chiar împărat. Nu a fost să fie, oamenii au fost răi, nu l-au votat decât pentru o funcție de consilier amărât, de primar, deputat sau de biet senator.

Astăzi bătrânul Procopius a căpătat o nutra blândă, nemernic, dar sufletul îi este hain, nevoie mare. Imbrăcat elegant, neisprăvitul ține discursuri tineretului despre democrația originală. Nu pierde nici un prilej pentru a atrage atenția că „tinerii sunt cea mai dezavantajată categorie socială a momentului”. Acesta este un adevăr pe care-l știe toată lumea și care nu mai supără pe nimeni, într-atât de mult s-au obișnuit oamenii cu această realitate.

Ajdoma lui Iov, „a luat un ciob” să se scarpine, și a șezut pe cenușă. Nevastă-sa i-a zis: „Tu rămâi neclintit în neprihănire! Blăstămă pe Dumnezeu, și morii!” (Iov. 2:9)

Văli LOCOTA

## HOROSCOPI

### GEMENI — CAD

Este un moment potrivit pentru a vă demonstra capacitățile creatoare și organizatorice.

### BAC — OAIIE

Relațiile cu ceilalți sunt armonioase. O ocazie de flirt este posibilă.

### LEU — MAIMUȚA

Posibile neplăceri într-o relație personală (probabil în familie). Nu ripostați violent și nu fiți arogant(ă).

### FECIOARA — COCOȘUL

Ziua de astăzi va fi frumoasă și lipsită de griji. Aveți toate motivele să fiți optimist(ă).

### BALANȚA — CAINELE

O pagubă financiară este posibilă astăzi. Aveți mai multă grijă de bugetul dv.

### SCORPION — MISTREȚ

Este o zi potrivită pentru a vă exprima punctul de vedere.

### SAGETAȚOR — ȘOBOLAN

Sunteți o companie agreabilă și interesantă mai ales pentru tineri. Este o zi propice pentru o scurtă călătorie.

### CAPRICORN — BOU

Emoțiile vă întunecă rațiunea: încercați să amânați hotărârile importante.

### VARSATOR — TIGRU

Ocoliți contactul cu femeile, se pare că veți intra repede în conflict cu ele.

### PEȘTI — IEPURE

Este o zi potrivită pentru a încerca unele schimbări în modul dv. de viață.

### BERBEC — DRAGON

Fiți pregătit(ă) să primiți critici, observații și păstrați-vă calmul.

### TAUR — ȘARPE

O confruntare sau o încercare dificilă vă așteaptă. Nu forțați nota pentru a obține rezultate cu orice preț.

## PROGRAMUL

### TV.

JOI, 10 Iunie

7,00 TVM Telematinal.
10,00 TVR Iași.
11,00 TVR Cluj.
12,00 Film artistic. Pepe le Moko.
13,35 Desene animate.
14,00 Actualități.
14,15 Ora de muzică.
15,00 Didactica. Bacalaureat '93.
15,30 Teleșcoală.
16,00 Repere moldave.
16,30 Repere transilvane.
17,00 Actualități.
17,05 Magazin în limba germană.
18,05 Povestea vorbeli.
18,35 De la lume adunate...
19,00 Spectacolul lumii.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Rosturi, rostiri.
20,40 Sport.
20,50 Film serial. Dallas. Ep. 239.
21,45 Reflecții rutiere.
22,00 Microrecital Dida Drăgan.
22,15 Studioul economic.
23,00 Actualități.
23,15 Confluente.



# VIAȚA CULTURALĂ

Teatrul dramatic I.D. Sârbu, la 45 de ani de existență

## Un templu al Thaliei

Străbat cu sfială culoarele Teatrului dramatic „I.D. Sârbu”. Aceste culoare care au devenit un muzeu al artei dramatice din Valea Jiului, o cronică de neuitat pentru cei 45 de ani de când ființează instituția, singura instituție profesionistă de artă dramatică din județele Hunedoara și Gorj. Un teatru născut din dragoste de frumos. Spun că teatrul este un muzeu pentru că la tot pasul te întâmpină fotografiile aș

Fătulescu, în 1980, cu „In căutarea sensului pierdut”. Revăd actorii, și intuiesc emoțiile fiecărei premiere, fiecărui spectacol. Teatrul nostru are acum 45 de ani. Și nu trăiește o epocă ușoară. Bani nu s, actorii tineri lipsesc, cei care odinioară erau tineri astăzi, în pofida faptului că inima le-a rămas tânără, au ghiocci la tâmplă...

Scriu aceste rânduri nu doar pentru



Marina Sorescu a fost jucat cu succes la Petroșani. Scenă din spectacolul „Există nervi”.

torilor care au dat strălucire scenei noastre de-a lungul anilor. Pătrund apoi în sala de expoziții unde sunt expuse afisele spectacolelor. Și mă simt ca într-un templu. Un templu ridicat cu osârdie și știință, cu talent și trudă în slujba artei. Iar gândul îmi fuge spre acele începuturi de care doar unii își amintesc la vechiul sediu al teatrului, aflat în „colonie”, la cea primă generație de mari actori care în 1948 au venit în anonimul oraș al minerilor pentru a face teatru. Personaje se perindă în fața ochilor. Și odată cu ele revăd vitrina cu trofee a teatrului, de unde nu lipsește mari distincții, precum acel premiu extraordinar cucerit sub regia lui Florin

a marca cei 45 de ani, cât pentru a atrage atenția asupra Teatrului. El are nevoie de ajutor. Cum să vină aici actori tineri când, practic, nu li se oferă condiții de viață adecvate? Un actor, ca de altfel un profesor sau un medic, nu se duce la serviciu în salopetă, care — fie cum o fi... Nu este deloc una oarecare, postura actorului.

Dacă nu ne apărăm Teatrul, el va dispărea și nu știu cum va mai putea fi refăcut după aceea. Avem datoria ca în memoria Anei Colda și a atâtor mari oameni de artă care au jucat aici să ne apărăm acum Teatrul. Cât nu e prea târziu. Altfel, nu va exista o sărbătoare a 50 de ani de artă dramatică, în 1998.

## 120 de ani de învățământ în limba română, în Valea Jiului

Se implinesc în aceste zile 120 de ani de la înființarea Școlii generale nr. 1 din Petroșani, prima școală cu limba de predare română din această zonă. La acest eveniment se referă interviul care urmează, pe care cu amabilitate ni l-a acordat domnul prof. PETRE MIREA, directorul școlii.

— Domnule profesor, sunteți emoționat?

— Împlinirea a 120 de ani de existență a Școlii generale nr. 1 din Petroșani este un eveniment deosebit pentru întregul oraș, mai ales că el semnifică și împlinirea a 120 de ani de învățământ în limba română în această zonă. De aceea, nu numai eu, ci toți dascălii și elevii școlii, ca și toți cei ce de-a lungul anilor au trecut prin această unitate de învățământ, deprinzând tainele învățării și formându-se ca personalități de valoare pentru știința și cultura românească, sunt emoționați.

— Dintre cei care v-au fost elevi, unii au ajuns pe trepte deosebit de înalte în știință și tehnică. Sunt personalități recunoscute pe plan mondial, oameni care fac o bună propagandă României, pretutindeni în lume. Puteți aminti câteva nume?

— În cei peste 30 de ani de activitate didactică desfășurată în această școală, am avut bucuria să contribuim, alături de colegii mei, învățători și profesori, la formarea unor generații de specialiști de valoare în toate domeniile. Mi-e destul de dificil să nominalizez câțiva dintre ei. Totuși, am să încerc, cu scuzele de rigoare că nu pot face o ierarhie. Pentru noi, dascălii, toți copiii sau foștii elevi ne sunt la fel de dragi. Am să amintesc pe Iosif Legrand, fizician atomist, care reprezintă România în cel mai înalt for mondial de fizică atomică, ce își are sediul la Geneva, în Elveția. Domnul Legrand a adresat cu prilejul sărbătoririi, un cald mesaj tuturor celor ce i-au fost profesori sau colegi. Pot aminti, de asemenea, pe Melania Bochiș, astăzi doctorand în me-

dicină în Statele Unite ale Americii, pe Mihaela Kelemen, doctorand la Oxford, în științe economice, pe Ileana Ionescu — Turmă, reprezentant al României în Instituțiile financiare internaționale de prim rang.

— Care sunt manifestările care marchează evenimentul sărbătorit?

— Ele au debutat odată cu începerea acestui an școlar. Am organizat mai multe acțiuni cu caracter cultural, prilejuite și de aniversările unor scriitori, serbări școlare, un simpozion „George Coșbuc”, o festivitate dedicată celor care absolvă clasa a VIII-a în acest an universitar, audiții muzicale ale elevilor de la secția muzică, o amplă serbare școlară care a avut loc în ziua de 7 iunie susținută de formații artistice ale elevilor, în fața colegilor lor și a părinților, în sală aflându-se aproape 1000 de spectatori, edităm de asemenea, un caiet — revistă cu caracter omagial, se va așeza o placă comemorativă pe zidul clădirii vechi a școlii, iar în 15 iunie se vor atribui premiile celor mai buni elevi ai școlii în acest an școlar. În aceeași zi, marcând încheierea manifestărilor, pe terenul — patinoar din spatele cinematografului „Parângul”, organizăm „carnavalul elevilor școlii”.

— În perioada 1934—1940 școala a purtat numele lui I.G. Duca.

— Consiliul de administrație al școlii a întreprins demersurile necesare la Inspectoratul școlar și la Ministerul Învățământului și Științei pentru reatribuirea acestui nume școlii. În ziua de 29 mai ministerul a emis decizia potrivit căreia, din anul școlar 1993—1994 școala noastră să se numească din nou Școala generală „I.G. Duca”.

## La „betoane”

Hai că am ajuns de pominat! Mai exact, avem o librărie ambulantă în Petroșani. Șef de unitate? Cine se nimerește. I se spune „la betoane”. În fapt este vorba de cei care în regim de comerț ambulanți ne oferă, carte. Și nu orice „pică”. Nu mai departe de marți dimineață am fost printre „cumpărătorii” de carte, printre „consumatorii de cultură” cum se mai spune în „lumea bună”, de la librăria „ad-hoc” intitulată hazliu „la betoane”. În fapt, patron este domnul „nimeni”. Dar oferta de carte este din belșug. Nu comențăm prețurile.

Hai să aruncăm o privire „Poezii” de Minulescu, scrieri așurele, „de vacanță”, de la „betoane” cu prietenii a lui Fănuș Neagu, până la „Marele motan minimal Maciste” (o cărtușă de bani jumate) de la literatura de artă pentru artă, până la Mihail Zeveco cu Pardaillan și Fauve, Alexandre Dumas, J. Cleveit, Agatha Christie et caetera, et caetera. Say cum se mai prescritează uneori, Ș.A.M.D. Ba mai găsești și dicționare, cum ar fi cel enciclopedic sau cel româno-spaniol, ba îi mai întâiești pe Sadoveanu, pe Burekhardt, pe Michelangelo și pe toți cei mari.

Hotărât lucru, librăria „la betoane” este prosperă, mai ales vara, când nu plouă. Și astăzi, în cultura română, îndrăznește să sper că nu „mai plouă”. Oricum, la betoane, se vând cărți nu alte idei.

## Nobel, 1992

Cititoarea noastră A.A. din Lupeni ne întreabă care sunt personalitățile cărora li s-a decernat prestigiosul premiu Nobel în anul 1992. Iată răspunsul, însoțit de câteva amănunte despre cei încununăți pentru activitatea deosebită într-un domeniu sau altul.

**LITERATURA:** DEREK WALCOTT născut în anul 1930, scriitor de limbă engleză, originar din Antilele Mici, pentru întreaga sa activitate literară.

**ECONOMIE:** GARY BECKER, născut tot în 1930, economist american pentru „extinderea teoriilor economice asupra comportamentului uman”.

**CHIMIE:** RUDOLPH MARCUS, născut în 1923, cercetător american, pentru „contribuții în teo-

ria reacțiilor de transfer electronice în sistemele chimice”.

**FIZICA:** GEORGES CHARPAK, născut în 1924, fizician francez, pentru „inventarea și perfecționarea detectorilor de particule, în special pentru camera proporțională multifilară”.

**MEDICINA:** EDMOND FISCHER născut în 1920 și EDWIN C. KREBS, născut în 1918, cercetători americani, pentru „descoperirea unei clase de enzime denumită kinaze proteice, care controlează activitatea de bază a celulelor vii”.

**PACE:** RIGOBERTA MENCHU, născută în 1959, luptătoare pentru pace și drepturile omului din Guatemala.

## Pe ecrane

Un film interesant ne oferă cinematograful „Victoria” din Petroșani. Este vorba de „Johnny, băiat frumos”. O producție a studiourilor americane (1992), cu Mickey Rourke în rolul principal.

## În librării, o nouă ediție a

### DICȚIONARULUI ENCICLOPEDIC

Elitura Enciclopedică din București ne-a oferit în acest an o surpriză deosebit de plăcută. Este vorba de începerea editării unei noi ediții a „Dicționarului enciclopedic”. Primul volum, cuprinzând cuvintele care încep cu literele A, B, C se află deja în standurile librăriilor. Simpla parcurgere a sa impune o concluzie: aceea că, satisfăcând nevoia de informație a fiecăruia dintre noi, dicționarul este în sfârșit, complet. A dispărut politizarea, și-au regăsit locul în dicționar numele acelor personalități „uite” ani de zile. Enciclopedia a cărei editare a început acum, este structurată în 4 volume. Numai primul volum (literele A, B, C), cuprinde, comparativ cu edițiile anterioare, circa 2500 de cuvinte noi, din

care aproximativ 1000 de nume proprii și 1500 de cuvinte și sensuri noi la cuvinte deja cunoscute. Volumul I este editat în condiții grafice deosebite. El cuprinde, de asemenea, 70 de hărți, 69 de planșe în alb-negru, 16 planșe color. În cele 509 pagini, câte numără acest prim volum, sunt incluse peste 3000 de fotografii.

Se restituie astfel culturii române o lucrare monumentală și deosebit de necesară atât elevilor, studenților, cât și tuturor celor ce, interesați de un domeniu sau altul, caută informații, amănunte. „Dicționarul enciclopedic”, remarcabil instrument de lucru pentru fiecare cercetător, este o carte care nu trebuie să lipsească din nici o bibliotecă.

• O sugestie pentru cinematografe. Cum a veni vara și în salile de spectacol este destul de cald, sugerăm responsabililor de cinematografe să studieze posibilitatea de a prezenta filme și în aer liber. Condiții bune oferă terenul — patinoar situat chiar în vecinătatea imediată a cinematografului „Parângul”.

Pagină realizată de

Horațiu ALEXANDRESCU



# FAPTUL DIVERS

NEMILOASA PRESĂ DE SCANDAL

Când o persoană publică a avut ghinionul de a intra în colimatorul intereselor presei de scandal, aceasta cu greu mai poate ieși cu fața curată, oricât de nevinovată ar fi. Când apar unele motive de suspiciune pentru acest tip de ziaristică, rapid și fără menajamente se și trece la "dezvăluiri" senzaționale.

Michael Jackson, vedetă foarte controversată și cu idei foarte personale în ce privește libertatea individuală, poposit în Anglia toamna trecută pentru un concert, a devenit repede prada favorită a rubricilor de scandal. Întâi s-a bătut moneda pe faptul că mega-starul și-ar fi albit pielea pentru a se dezice de originea sa africană. Degeaba s-a apărut și spunând că a avut o boală de piele care i-a apărut pe față, degeaba medicii de renume au confirmat că o afecțiune numită "vitiligo" ar fi putut fi la originea acestei decolorări a feței. Poze indiscrete ale starului, fete, chipurile, "exact" despre numărul operațiilor faciale și sumele plătite pentru acestea, unele tucuri, obsesii și spaime existențiale ale cântărețului, adevărate sau inventate de ziare în goană după senzațional, au fost etalate cu cămășm pe taraba creșterii tirajului zărelor. Și asta nu numai în presa de senzație care, în paranteză să fie spus, face parte cam din aceleași frustrări de ziare cu cotidiene tradiționale foarte onorabile și săptămânale de înaltă ținută ziaristică. Căci interesul cititorilor fiind stărnit astfel, ce ziar își poate permite să ignore astfel

de informații și decl să nu le comenteze în nici un fel?

Cea mai nouă bătăie legată de idolul adolescenților este în legătură cu realizarea ultimului său clip pentru melodia "I Will Be There", în care Michael Jackson trebuie să fie reprezentat și copil.

Firma Coca-Cola care sponsorizează realizarea clipului a făcut cunoscut că starul a refuzat folosirea înregistrărilor lui din copilărie, unde împreună cu frații săi apăreau în show-urile televizate sub numele "Cel mic Jackson", iar Michael era vedeta. Se pare că Michael ar fi cerut să fie reprezentat de un copil alb, care să semene cu înfățișarea lui actuală, copil ce va purta o perucă mare, neagră și creată, iar fața îi va apărea colorată cu mijloace electronice. Vestea aceasta a dus la o nouă dezvăluire a presei. În felul acesta, s-a spus, Michael Jackson și-ar dezvălui originea și ar vrea să ascundă transformările suferite de fața sa. Sub ochii cititorilor au fost puse din nou fotografiile mai vechi și mai noi în dorința de a se sublinia diferențe, la urma urmei normale între înfățișarea unui copil de 10 ani și a unui adult cu 14 ani mai în vârstă.

Presupunând totuși că Michael Jackson și-ar fi modificat înfățișarea, se naște întrebarea: Și ce dacă? Nu are el oare dreptul de a-și lua o nouă înfățișare? Cine poate să-l conteste această hotărâre? Presa care se grăbește să facă "dezvăluiri" închinată zeului TIRAJ? Are oare această presă vreun drept moral?

Televiziunea americană nu se lasă nici ea mai prejos, și timp de 90 de minute, în direct (o oră

și jumătate!), îl supune printr-o reprezentantă a sa de culoare, Oprah Winfrey, unui interogatoriu demn de cea mai neagră epocă a închiziției. Pe viu, cu cea mai mare seninătate, i s-au pus asemenea întrebări înecățul Michael, în câteva rânduri, i-au venit lacrimi în ochi. Degeaba îl apăra prietenii, printre care Liz Taylor și celebrii specialiști în boli de piele, Michael Jackson va fi mereu o victimă a popularității sale. Condiția de megastar are și acea față tristă a imposibilității de apărare a vieții particulare, a sensibilităților ce țin de cea mai profundă dorință a omului — aceea de a fi el însuși.

## DE ASGUNS ÎN PALMA I

Televizorul care începe isor în palma unei mâini sau în buzunarul de la cămașă a fost creat de specialiștii companiei "Caslo" și a intrat spre vânzare anul trecut în magazinele japoneze. Acest televizor va fi înscris în Cartea recordurilor Guinness pe anul 1994 ca fiind cel mai mic din lume, a anunțat Agenția "Kyodo Tsushin" referindu-se la editorii londonezi ai unei cărți care va apărea în octombrie anul viitor.

Televizorul color "C-V-1" are înălțimea de 9,1 cm, lățimea de 6,0 cm, grosimea de 2,4 cm și cântărește numai 170 grame. Astfel, el este și cel mai ușor din lume. Ecranul cu cristale lichide are 3,57 cm pe diagonală, încorporând în total 61.380 de puncte, care nu se pot deosebi cu ochiul liber și care compun imaginea.

## Nu mor caii, când vor...

(Urmare din pag. 1)

luat măsuri ferme destituind persoanele implicate în aceste tranzacții și solicitând Ministerului formarea unei comisii neutre care să analizeze situația creată.

Având în vedere cele constatate, ordinul 3697/29.05.1993 privind schimbarea Consiliului de administrație al Regiei, se menține datorită faptului că nu s-a finalizat cercetarea penală de către organele competente, echipa de control a Ministerului finanțelor trebuind să-și continue activitatea.

Pentru o activitate normală în cadrul Regiei, Comisia guvernamentală a propus următoarele:

● Ordinul 3697/27.05.93 își menține valabilitatea.

● Se mărește numărul de membri ai Consiliului de administrație al Regiei de la 7 la 9. "Benoni Costinaș" să fie cuprins în Consiliu. Directorul tehnic al Regiei este dl. Boantă Viorek. În locul rămas vacant s-a inclus dl. Stoica Iacob, director la EM Uricani. Consiliul de administrație format din cele 9 persoane, trebuie să aleagă noul președinte din cadrul "unor personalități de prestigiu din domeniul minier și,

evident, din rândul membrilor Consiliului de administrație".

● Dl. Benoni Costinaș să fie menținut în continuare în funcția de director general, până la finalizarea cercetărilor efectuate de organele abilitate.

● Să se creeze în cadrul numărului total de posturi existente la RAH două funcții de director general adjunct pentru o "coordonare operativă". Primul va coordona activitatea de producție, iar cel de-al doilea activitatea de management și cea economico-financiară.

● Colectivul economico-financiar va fi completat de urgență cu încă două persoane din cadrul Departamentului de control al Ministerului finanțelor, asigurându-se finalizarea operativă a întregului control.

Astfel, dl. Hrebenciuc a împăcat pe toată lumea: Regia și Liga cu Departamentul și Ministerul. Numai cu dl. Găf Deac nu a avut cine să se împace. Șef de la Ligă nu se pot împăca nici măcar cu gândul că acesta mai funcționează în Departamentul minelor. Inșă, așa cum spunea dl. Hrebenciuc, "aceasta nu este o problemă sindicală. Toți suntem oameni serioși, și cred că sunteți de acord cu mine".

## MICA PUBLICITATE

### VANZARI

VAND Volkswagen Passat, stare foarte bună, 1300 dolari, negociabil. Vulcan, Platoului, 8/9. (3946)

VAND microbuz Volkswagen, transport marfa, preț convenabil. Petroșani, Radu Șapcă (colonie), 50/1. (3908)

CUMPAR apartament, Petrița sau Petroșani. Petrița, 8 Martie, 39/14 (Impact Electronic), telefon 550456, între orele 18-20. (3755)

VAND tractor U 650. Relații: Livada, nr. 155. (3926)

CEDEZ contract de închiriere, spațiu comercial, amenajat pentru alimentație publică. Relații: telefon 542218, orele 10-15. (3916)

VAND 15 calorifere din 3 elemente aluminiu, import, deosebit și mobilier pentru bar. Relații: telefon 542218, orele 10-15. (3916)

VAND Dacia 1310, 1,3 milioane, negociabil, Renault Fuego, înmatriculat, cu piese rezervă, 2500 DM, negociabil și BMW 520, înmatriculabil (avariat). Telefon 545812, orele 10-18. (3928)

VAND Dacia 1100, stare bună. Telefon 541750. (3929)

VAND urgent Dacia 1300, cu remorcă. Petroșani, Aviatorilor, 30/10. (3930)

SG "BANATAN" vinde en gros, prin Magazinul Presto-Toront, sucuri concentrate din import de: mandarine, grapefruit, tropicală. Informații, la telefon 545905, sau 542018. (3933)

SCS ANINOASA, cu sediul în strada Libertății, 103, vinde restaurant-bar. Relații, la firma, după ora 16. (3931)

VAND urgent, convenabil, Sko-

da S 100, stare bună. Petroșani, Dacia, 11/2 (colonie, lângă grădiniță). (3932)

VAND nutririi culoare standard. Petroșani, Rovinei, 18 (lângă Spital). Telefon 545719. (3937)

SOCIETATEA Comercială "FINPRESSE" SRL Petroșani, livrează din stoc sau prin comandă, cărți pentru premii școlare sau pentru bibliotecă, la prețuri acceptabile. Se acceptă plata în numerar sau filă CEG. Relații, telefon 545116 (după ora 20), sau chioșc, lângă Hotel Central. (3940)

VAND Dacia 1310, stare foarte bună, preț convenabil, negociabil. Telefon 550713, după ora 17. (3941)

VAND abricht stas, 8 operații. Informații, la Barul Barock, Petroșani. (3945)

### DIVERSE

ÎN BAZA Autorizației nr. 6431, eliberată de Prefectura județului Hunedoara, în Vulcan, str. Mihai Viteazul, funcționează Asociația familială "FILAS", cu profil de pană radio-TV și comercializare produse alimentare și nealimentare. (3938)

SCHIMBURI-ÎNCHIRIERI CAUT, în vederea închirierii,

### DECES

FICA, ginerele și nepoții anunță cu durere, încetarea din viață a scumpei lor mame, soacre și bunici

BIJIA (STEINER) EVA

Odihească în pace!

Înmormântarea are loc azi, ora 16.30. Cortegiul funerar pleacă de la Biserica Evanghelică. (3936)

garsonieră sau apartament mobilat sau semimobilat, în Petroșani, exclus Șerpărie. Telefon 542961. (3942)

SCHIMB apartament 2 camere, cu 3 sau 4 camere. Vulcan, Mihai Viteazul, bloc B2, ap. 36. Telefon 570005. (3944)

### OFERTE DE SERVICIU

SG "MONTIS" COM SRL, angajează pentru Restaurantul "Montana" din Lupeni, tinere (preferabil calificate), în meseria de ospătar și bucatar. (3931)

SG CONTRASIMEX SRL

Uricani, strada Republicii, bloc turn (parter), angajează vânzătoare, ospătare-barmane. Relații: telefon 120 — acasă 283 — bar. (3947)

### PIERDERI

PIERDUT diplomă absolvire 10 clase pe numele Tânase Mariana, eliberată de Liceul industrial Brezoi. O declar nulă. (3935)

PIERDUT stampilă cu înscrisul "SC ELCOM IMPEX SRL Petroșani". Se declară nulă. (3943)

## S.C. KINDER GARTENS SRL CRAIOVA

VINDE

■ CONGELATOARE producție Moldova, cu MOTOR JAPONEZ

— capacitate: 120 litri.

Firma asigură garanție 6 luni.

Telefax 0941/63492. (3927)

Pentru prima dată în județul Hunedoara

## MOTOROLA S.U.A.

prin

General Com Trust Inc. SRL

care vă oferă:

— Aparatură de radiocomunicații mobilă, portabilă și fixă

— Vă pune la dispoziție posibilitatea de a închiria un radiotelefon pe o anumită perioadă de timp

— Zona de acoperire este întregul bazin al Văii Jiului.

Contactați-ne la: telefon 093/550690, Tel. Fax. 550671.

sau "ComTex" Magazin, str. Republicii, nr. 31, Petrița,

Tel. Fax 093/550391. (contract 382/28.05.93)

## PUBLICITATE

Solidianul de opinii și informații "ZORI NOI" apare sub egida

SOCIETĂȚII COMERCIALE "ZORI NOI" S.A.

Înregistrată la Registrul Comerțului sub

nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Pe-

troșani.

Director: MIRCEA HUIJORESCU

Director executiv: Ing. Alexandra

BOGDAN



REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA 2675

Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.

Telefoane: 541662 (director-redactor șef);

545972 (director executiv-administrativ

dituzare), 542464 (secții), Fax: 093/545972.

TIPARUL Tipografia Petroșani, str.

Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.

Materialele necomandate și

nepublicate nu se restituie. Res-

ponsabilitatea morală și juridică

asupra corectitudinii datelor cu-

prinsă în articole aparțin, în

exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr

Văli LOCOTA

Corectura

Emilia ACHIUREI

Viorica FIRJULESCU